
Consultation citoyenne sur les causes et les 
conséquences de la baisse de la natalité en 
France 
Dans le cadre de la mission d'information sur les causes et les conséquences de la baisse de 
la natalité en France, l’Assemblée nationale souhaite recueillir votre avis.  

Ce questionnaire vise à mieux comprendre vos expériences, vos choix et vos attentes en 
matière de parentalité ainsi que votre perception des politiques publiques qui y sont liées. 
Vos réponses contribueront à éclairer les travaux parlementaires et les futures politiques 
publiques. 

Votre profil 

Quel est votre âge ? * 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Entre 18 et 24 ans 
•  Entre 25 et 34 ans 
•  Entre 35 et 44 ans 
•  Entre 45 et 54 ans 
•  55 ans et plus 

Quel est votre sexe ? * 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Femme 
•  Homme 
•  Je préfère ne pas répondre 

Quelle est votre situation familiale actuelle ? * 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Célibataire sans enfant 
•  En couple sans enfant 
•  En couple avec enfants(s), à charge ou non 
•  Parent seul avec enfant(s), à charge ou non 
•  Autre  

  



Combien d’enfants, y compris majeurs, avez-vous actuellement ? * 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Aucun 
•  1 
•  2 
•  3 
•  4 ou plus 

À quel âge avez-vous eu votre premier enfant ? * 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Avant 25 ans 
•  Entre 25 et 29 ans 
•  Entre 30 et 34 ans 
•  À 35 ans et plus 
•  Je n'ai pas d'enfant 

Résidez-vous en France hexagonale, en outre-mer ou à l'étranger ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  En France hexagonale 
•  En outre-mer 
•  À l'étranger 

Quel est votre lieu de résidence ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Grande ville (plus de 100 000 habitants) 
•  Ville moyenne (entre 20 000 et 100 000 habitants) 
•  Petite ville (entre 3 000 et 20 000 habitants) 
•  Bourg, petite commune (moins de 3 000 habitants) 

Quel est le niveau de revenu mensuel du foyer (net, environ) ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Moins de 1 000 € 
•  De 1 000 à 1 500 € 
•  De 1 500 à 3 000 € 
•  De 3 000 à 4 500 € 
•  De 4 500 à 6 000 € 
•  Plus de 6 000 € 
•  Je préfère ne pas répondre 



Vos aspirations familiales 

Quel est pour vous le nombre idéal d’enfants dans une famille ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Aucun 
•  1 
•  2 
•  3 
•  4 ou plus 
•  Je ne sais pas 

Combien d’enfants souhaiteriez-vous personnellement avoir (au total, si possible) ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Aucun 
•  1 
•  2 
•  3 
•  4 ou plus 
•  Je ne sais pas 

À votre avis, à quel âge est-il idéal d’avoir un premier enfant ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Avant 25 ans 
•  Entre 25 et 29 ans 
•  Entre 30 et 34 ans 
•  À 35 ans ou plus 
•  Pas d'âge idéal 
•  Je ne sais pas 

  



Les freins à la natalité 

Avez-vous déjà reporté ou abandonné un projet d’enfant pour l’une des raisons suivantes 
? * 
Classer jusqu’à trois réponses, par ordre d’importance. 

•  Oui, à cause de mes études/de ma carrière professionnelle 
•  Oui, à cause de difficultés économiques 
•  Oui, à cause de ma situation de logement 
•  Oui, pour des raisons liées à mon état de santé (âge, infertilité…) 
•  Non, je n’ai jamais reporté de projet d’enfant 
•  Je n’ai pas de projet d’enfant 

Quels ont les freins ou difficultés vous ayant conduit à renoncer à avoir un premier 
enfant ? 
Classer jusqu’à trois réponses, par ordre d’importance. 

•  L’aspect financier de l’éducation et de l’entretien y compris à long terme (logement, 
alimentation, énergie, frais de garde, coût des études…) 

•  La difficulté à concilier vie professionnelle et familiale hors aspect financier 
•  Réduction du temps disponible pour soi / gestion du quotidien 
•  L’absence de soutien familial 
•  Des raisons de santé (fertilité, risques liés à la grossesse, fatigue…) 
•  Votre âge 
•  Les inquiétudes liées à l’avenir ou à la société (climat, politique, géopolitique, 

insécurité, situation économique du pays…) 
•  Autre (précisez) 

Quels ont les freins ou difficultés vous ayant conduit à renoncer à avoir un enfant 
supplémentaire ? 
Classer jusqu’à trois réponses, par ordre d’importance. 

•  L’aspect financier de l’éducation et de l’entretien y compris à long terme (logement, 
alimentation, énergie, frais de garde, coût des études…) 

•  La difficulté à concilier vie professionnelle et familiale hors aspect financier 
•  Réduction du temps disponible pour soi ou pour l'aîné ou les aînés / gestion du 

quotidien 
•  L’absence de soutien familial 
•  Des raisons de santé (fertilité, risques liés à la grossesse, fatigue…) 
•  Votre âge 
•  Une expérience difficile de la parentalité (dépression post-partum, burn-out 

parental, enfant difficile…) 
•  Les inquiétudes liées à l’avenir ou à la société (climat, politique, géopolitique, 

insécurité, situation économique du pays…) 
•  Autre (précisez) 



Pensez-vous que la répartition des tâches domestiques et parentales entre femmes et 
hommes influence la décision d’avoir des enfants ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui, beaucoup 
•  Oui, un peu 
•  Non, pas vraiment 
•  Non, pas du tout 
•  Je ne sais pas 

Parcours de procréation et santé 

Selon vous, les parcours de PMA (procréation médicalement assistée) en France sont-ils 
suffisamment accessibles et équitables ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui, totalement 
•  Oui , mais avec des limites (délais, coûts, information...) 
•  Non, ils sont accessibles mais pas équitables selon les situations 
•  Non, ils ne sont ni accessibles ni équitables 
•  Je ne sais pas / pas concerné 

Le rôle de l’État et des politiques publiques 

À votre avis les politiques publiques peuvent-elles agir efficacement sur les questions de 
natalité ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui 
•  Non 
•  Je ne sais pas 

Seriez-vous favorable à ce que l’État affirme clairement des objectifs en matière de 
préservation de la fécondité ou de maintien du seuil de renouvellement des générations ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui 
•  Non 
•  Je ne sais pas 

  



Avez-vous personnellement une bonne connaissance des dispositifs d’aide à la parentalité 
proposés par les pouvoirs publics (prime de naissance, congés parental, complément libre 
choix du mode de garde, réduction de cotisations pour emploi à domicile, réductions 
fiscales, allocation rentrée scolaire, etc) ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Je connais bien même si je n’en bénéficie pas 
•  J’en bénéficie 
•  J’en ai entendu parler 
•  Je ne savais pas que cela existait 

Si vous êtes bénéficiaire d’une ou plusieurs de ces aides, quel regard portez-vous sur le 
système mis en place pour alléger la charge financière liée à l’arrivée et à l’éducation d’un 
enfant ? 
Une ou deux réponses possibles 

•  Le système est adapté à ma situation 
•  Il est difficile de s’y retrouver 
•  Le système prend insuffisamment en compte mes besoins 

Avez-vous une bonne connaissance des avantages en matière de retraite liés au fait d’avoir 
élevé des enfants (majorations de durée d’assurance, bonification du montant de la 
pension, assurance vieillesse des parents au foyer) ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Je connais bien 
•  J’en ai entendu parler 
•  Je ne savais pas que cela existait 

Dans votre situation, quelles mesures seraient les plus efficaces pour vous encourager à 
avoir un premier enfant ? 
Classer jusqu’à trois réponses, par ordre d’importance. 

•  Plus de places en crèche et modes de garde plus accessibles 
•  Congés parentaux mieux rémunérés et plus longs 
•  Meilleure répartition des congés parentaux entre les deux parents 
•  Soutien financier direct plus important (allocations, fiscalité, majoration de retraite, 

etc) 
•  Aménagement du temps de travail ou meilleure prise en compte de la parentalité au 

travail (temps partiel choisi, télétravail, flexibilité, sensibilisation aux contraintes 
familiales, participation des employeurs aux frais de garde…) 

•  Aucune 
•  Autre (précisez) 

  



Vous avez déjà un ou plusieurs enfants, quelles mesures ou aides publiques pourraient 
vous encourager à avoir un enfant supplémentaire ? 
Classer jusqu’à trois réponses, par ordre d’importance. 

•  Plus de places en crèche et modes de garde plus accessibles 
•  Congés parentaux mieux rémunérés et plus longs 
•  Meilleure répartition des congés parentaux entre les deux parents 
•  Soutien financier direct plus important (allocations, fiscalité, majoration de retraite, 

etc) 
•  Aménagement du temps de travail ou meilleure prise en compte de la parentalité au 

travail (temps partiel choisi, télétravail, flexibilité, sensibilisation aux contraintes 
familiales, participation des employeurs aux frais de garde…) 

•  Aucune 
•  Autre (précisez) 

Au regard de votre expérience personnelle, les aides que vous percevez (RSA, APL, prime 
d’activité, allocations familiales…) prennent-elles suffisamment en compte la taille des 
familles ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui 
•  Non 
•  Je ne sais pas 

Regard sur l’avenir et normes sociales 

Les inquiétudes concernant le climat et l’avenir de la planète influencent-elles votre projet 
d’avoir des enfants ou d'autres enfants ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui, beaucoup 
•  Oui, un peu 
•  Non, pas vraiment 
•  Non, pas du tout 
•  Je ne sais pas 

  



Les inquiétudes concernant l’évolution de la société et la pérennité du modèle français 
d’accès aux soins et à l’éducation influencent-elles votre projet d’avoir des enfants ou 
d'autres enfants ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui, beaucoup 
•  Oui, un peu 
•  Non, pas vraiment 
•  Non, pas du tout 
•  Je ne sais pas 

Selon vous, la société valorise-t-elle suffisamment le rôle parental ? 
Veuillez sélectionner une réponse ci-dessous. 
Veuillez sélectionner une seule des propositions suivantes : 

•  Oui, tout à fait 
•  Oui, dans une certaine mesure 
•  Non, pas vraiment 
•  Non, pas du tout 
•  Je ne sais pas 

Question ouverte 

Souhaitez-vous ajouter un commentaire ou partager votre expérience personnelle 
concernant vos projets ou choix en matière de parentalité ? 
Veuillez écrire votre réponse ici : 1 500 caractères maximum  
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